

Секция «5. Бухгалтерский учет, анализ, аудит и статистика: состояние, проблемы, перспективы»

**ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПЕРЕХОДА РОССИИ И
КАЗАХСТАНА НА МСФО**

Олжасбаева Д.М.¹, Садуакасова А.Б.²

*1 - Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза,
Учетно-финансовый, 2 - Карагандинский экономический университет
Казпотребсоюза, Учетно-финансовый, Караганда, Казахстан
E-mail: dinara-911@mail.ru*

*Научный руководитель
магистр Садуакасова Айгерим Бейсенбековна*

Международный стандарт финансовой отчетности (МСФО) - это единый универсальный «язык», понятный инвесторам, кредитным организациям и различным международным институтам, позволяющий совершенствовать внутреннюю систему управления предприятием и формировать финансовую отчетность, при помощи единых методик учета, а также повысить конкурентоспособность компаний за счет обеспечения заинтересованных пользователей надежной и прозрачной информацией.

На сегодня использование МСФО является необходимой процедурой при представлении отчетности для выхода на международные рынки, а также расширения круга потенциальных инвесторов.

Внедрение МСФО в финансовую отрасль страны способствует переходу экономики на качественно новый уровень развития, главными ценностями в котором становится благоприятный инвестиционный климат, прозрачность финансовой отчетности, открытость, достоверность финансового положения и результатов деятельности компаний. В свою очередь, процесс перехода на международные стандарты требует изучения отрицательной и, следовательно, заимствования положительной практики других стран.

Официальным началом процесса реформирования учета в Российской Федерации (РФ) следует считать принятие «Государственной программы перехода РФ на принятую в международной практике систему учета и статистики в соответствии с требованиями развития рыночной экономики».

Немного позднее, 29 декабря 1997 года Методологическим Советом по бухгалтерскому учету при Министерстве финансов РФ и Президентским советом Института профессиональных бухгалтеров была одобрена «Концепция бухгалтерского учета в рыночной экономике России». Данная Концепция являлась основой построения системы нормативного регулирования бухгалтерского учета.

В развитие Концепции Постановлением Правительства РФ от 06.03.1998г. № 283 была утверждена «Программа реформирования бухгалтерского учета в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности». Данная Программа определяет цель реформирования системы бухгалтерского учета — приведение национальной системы бухгалтерского учета в соответствие с требованиями рыночной экономики и международными стандартами финансовой отчетности. Следует отметить, что благодаря этой программе были разработаны положения по бухгалтерскому учету, основанные на МСФО и приближенные к их содержанию.[1]

Форум «III ММФФ»

С целью установления приоритетных направлений развития бухгалтерского учета и отчетности на среднесрочную перспективу была одобрена «Концепция развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу». Однако основные положения, заложенные в Концепции, не были выполнены.

К 2010 году процесс реформирования бухгалтерского учета в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности значительно активизировался.

Наиболее важными шагами к переходу на МСФО являются следующие нормативно-правовые акты:

1) Федеральный закон от 27.07.2010 N 208-ФЗ "О консолидированной финансовой отчетности";

2) Приказ Министерства Финансов России от 02.07.2010 N 66н утвержденные новые формы бухгалтерской отчетности;

3) Постановление Правительства РФ от 25.02.2011 N 107 "Об утверждении Положения о признании МСФО и Разъяснений МСФО для применения на территории РФ"(в ред.от 27.01.2012 №35).

Согласно Постановлению под признанием документов международных стандартов понимается процесс принятия решения о введении каждого документа в действие на территории РФ. Данный процесс включает в себя: официальное получение документа от Фонда Международных стандартов финансовой отчетности; экспертизу его применимости на территории РФ; принятие решения о введении в действие; опубликование.[2]

4) Приказ Министерства Финансов России от 30.03.2012 № 148 "Об образовании Межведомственной рабочей группы по применению МСФО"

Ключевой задачей группы является, обобщение практики применения Федерально-го закона "О консолидированной финансовой отчетности" и иных нормативных правовых актов по вопросам применения МСФО, Разъяснений МСФО, других документов, определенных Фондом Международных стандартов финансовой отчетности в качестве неотъемлемой части МСФО и Разъяснений МСФО, на территории Российской Федерации, а также анализ государственной политики в сфере применения МСФО на территории Российской Федерации, подготовка на их основе соответствующих рекомендаций для представления руководству Министерства финансов Российской Федерации.[3]

В Казахстане процесс перехода на МСФО начался с 1995 года, когда был принят Указ, имеющий силу Закона Республики Казахстан «О бухгалтерском учете». Годом позже были введены казахстанские стандарты бухгалтерского учета, которые послужили истоком перехода на МСФО.

15 мая 2003 года был введен «Плана мероприятий по переходу на МСФО в РК на 2003-2005 годы», а 9 августа 2006 года «Проект Концепции развития отрасли бухгалтерского учета и аудита в РК на 2007-09 годы».

28 февраля 2007 года был принят закон №234-III «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности», который внедрил в Казахстане систему профессиональной сертификации бухгалтеров. Согласно этому документу казахстанские организации, аккредитованные в Министерстве финансов Казахстана, выдают сертификаты профессионального бухгалтера, которые признаются наравне с сертификатами, выданными компаниями – действительными членами Международной федерации бухгалтеров. Нельзя не отметить то, что этот процесс перехода на международные стандарты имеет как положительные, так и отрицательные стороны.

Форум «III ММФФ»

Поскольку процесс перехода к МСФО России и Казахстана происходит примерно в одно и то же время, нами были выделены ряд проблем, препятствующих массовому переходу страны (на примере Казахстана) к МСФО. К таким проблемам относятся:

1. Несогласованность МСФО с другими законодательствами. К примеру, действующее налоговое законодательство РК не всегда позволяет переложить данные бухгалтерского учета для их применения в налоговых целях. Проблемными аспектами здесь являются переоценка и обесценение активов, их классификация в качестве того или иного актива, учет в функциональной валюте и полезного срока использования.

2. Наличие различий в казахстанских стандартах бухгалтерского учета и международных стандартах финансовой отчетности. Казахстанский стандарт бухгалтерского учета (КСБУ) направлен на четкое соблюдение всех законодательных принципов порядка ведения бухгалтерского учета и составления отчетности. Тогда как в МСФО приоритетным направлением является экономическая целесообразность и профессиональное мнение бухгалтера.

3. Нехватка квалифицированного персонала. Переход от КСБУ к МСФО привел к значительному росту спроса на финансово-экономических специалистов, имеющих опыт в составлении и чтении консолидированной финансовой отчетности по международным стандартам. В данном случае, речь идет не только о бухгалтерах и аудиторах, но и о финансовых руководителях крупных компаний, членах совета директоров и даже акционерах имеющее право голоса. Также, знания в области МСФО необходимы и государственным служащим статистических и налоговых департаментов. Помимо правильного толкования консолидированной финансовой отчетности, обучение базовым принципам МСФО поможет соответствующим государственным институтам оптимизировать сбор статистических данных, а также осуществление налогового контроля компаний, осуществлявших переход МСФО.

4. Сопротивление руководства компании отражению полной и прозрачной информации в финансовой отчетности. Степень раскрытия информации и ее качество имеют положительную связь с выгодами рынка, но в свою очередь, в некоторых случаях, оказывают отрицательное влияние на цену самого капитала. Например, в случае, когда информация может привести к потере конкурентных преимуществ на продуктовом рынке или может способствовать возникновению угрозы рейдерства. По этой простой причине далеко не все организации спешат раскрыть полную информацию о деятельности предприятия в своей финансовой отчетности.

5. Трудности связанные с переводом МСФО. Существенная разница во времени между принятием изменений МСФО и их официальной публикацией в стране, является одной из немаловажных проблем предпринимателей. Эта проблема создает массу неудобств при подготовке отчетности. По причине того, что в соответствии с требованием МСФО, раскрытие в финансовой отчетности информации о влиянии вводимых в будущем изменений в стандартах, вновь вводимых стандартов, а также принятых и вводимых в действие интерпретаций, выпущенных Комитетом по интерпретациям необходимо.

Несмотря на вышеперечисленные проблемы, стоит отметить, что перед государством, после полного перехода на МСФО, открываются большие перспективы для дальнейшего плодотворного развития предпринимательства и экономики в целом.

Внедрение МСФО позволит открыть доступ к международным рынкам капитала, а

Форум «III ММФФ»

именно это поток новых иностранных инвестиций. Инвесторы, видя прозрачность финансовых отчетностей, будут с большим доверием относиться к отечественным компаниям. Прозрачность информации в финансовых отчетах также минимизирует уровень коррупции не только в компании, но и в стране. Повысится конкурентоспособность компании на международном рынке, что позволит экономике страны выйти на принципиально новый уровень развития. Возможно, это один из самых ключевых преимуществ как для Казахстана, так и для России.

Литература

1. «Программа реформирования бухгалтерского учета в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности»//Утвержденная Постановлением Правительства РФ от 06.03.1998г. № 283
2. «Об утверждении Положения о признании МСФО и Разъяснений МСФО для применения на территории РФ»//Постановление Правительства РФ от 25.02.2011г. №107
3. «Об образовании Межведомственной рабочей группы по применению МСФО»// Приказ Министерства Финансов России от 30.03.2012 № 148
4. Прокопович Д.А. «Актуальные ответы о переходе на МСФО»//Электронный ресурс//Официальный сайт Института профессиональных бухгалтеров и аудиторов России - www.ipbr.org
5. Капаева Е. «Проблемы и перспективы развития МСФО в Казахстане»// Журнал "МСФО: практика применения@"